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6° lista de exercicios (11/09/2017 a 15/09/2017)

1. Em cada item, verifique se o valor fornecido é uma solugao da equagdo 1 — (2 — (3 —xz)) = 4o — (6 +x):

(a) =2 (b) x =4; (c) z=-1.
. . 1 . 1 1
2. Em cada item, verifique se o valor fornecido é uma solucao da equacao — — 1= 1:
r X —
(a) =2 (b) x =4; (c) x=0; (d) x = —=5.

3. Em cada item, escreva (sem resolver) o conjunto solugao associado ao que se pede, conforme exemplo
no item (a):

(a) Solugoes reais da equacao x® — 3z + 7 = 4;
S={reR|2®-3zx+7=4}.

(b) Solugoes naturais da equagao x° + v/z = 3z%;

(c) Solugoes racionais da equagio 2% + z* = —x;

(d) Solugdes reais da equagao 2z — 3 = 0;

(e) Solugdes racionais da equagao 2x — 3 = 0;

(f) Solugoes inteiras da equagao 2x — 3 = 0;

(g) Solugoes irracionais da equacao x3 — 2x = 0.

4. Explicite os conjuntos solugoes dos itens (d), (e) e (f) do exercicio anterior. Como seria o enunciado
dos exercicios que teriam essas respostas?

5. Nas férmulas abaixo, resolva para a varidvel indicada:

M
a) PV =nRT para R, b) F'= Gm para m;
2
1 1 1
(c) P =2l+ 2w para w; (d) E:R_l—i_ﬁg para Ry;
b
(e) Zj—td = 2 para ; (f) a—2(b—3(c—x)) =6 para z.



6. Em cada uma das equagoes abaixo, determine o maior subconjunto de R sobre o qual a equacgao faz
sentido, conforme exemplos (a), (b) e (c):

(a) Ve =2"-1;

x € [0, 00);
T 2 =1
b = -
()m—l z+1’
re€R—-{-1,1} = (—o00,—1) U (=1,1) U (1, 00);
3
(c) :1:—;— =2 — 1+ 18;
r € R;
r+1 2x—3 1 r+1 2x-—3 1
d = . _ _ .
()x—1+2x—4 2 -1’ (e) v a:—1+2m—4 x2—1’
2
x x
f) = =2%2-3: _ 2 4
() T Z ) (g) 211 '+

7. Diga se cada uma das afirmagoes abaixo é verdadeira ou falsa. Justifique.

(a) Adicionar o mesmo niimero a cada lado de uma equagao sempre conduz a uma equagao equivalente.

(b) Multiplicar cada lado de uma equagdo por um mesmo nimero sempre conduz a uma equagao
equivalente.

(c) Elevar ao quadrado ambos os lados de uma equacao sempre conduz a uma equagao equivalente.
(d) Elevar ao cubo ambos os lados de uma equagao sempre conduz a uma equagao equivalente.

(e) Assumindo que ambos os lados de uma equagao sdo niimeros nao negativos, extrair a raiz quadrada
de ambos os lados da equacao sempre conduz a uma equacao equivalente.

(f) Extrair a raiz ctibica em ambos os lados de uma equagao sempre conduz a uma equagao equivalente.

(g) Aplicar médulo a ambos os lados de uma equagao sempre conduz a uma equagao equivalente.

8. Em cada item, diga se a passagem efetuada é uma implicagdo ou uma equivaléncia (considerando R
como universo de solugao), conforme exemplos nos itens (a) e (b):

(a) De 2z —4 = 0 para 2z = 4;

E uma equivaléncia, pois é possivel obter qualquer uma das equagoes a partir da outra. Neste
caso, usamos a notagao
2r —4 <= 2zr=4

(b) De 2z = 4 para 42? = 16;

E uma implicac¢ao (da esquerda para a direita), pois a equagao 2z = 4 ser verdadeira obriga que
4x? = 16 também seja verdadeira, mas o oposto nao ocorre. Por exemplo, a equacao 422 = 16
possui £ = —2 como solucao, que nao é solucao de 2z = 4. Neste caso, usamos a notacgao

2r =4 = 42°=16.

Observagao. Note que essas equagoes nao sao equivalentes no universo R, mas seriam equivalentes,
por exemplo, em R, .

(c) De Va2 =4 para x = 4;



3r —3
(e) De °

-3
1 =1x+ 2 para 3 =x + 2;

1 =x+2parad=z+2ex#l.

9. Resolva as equagoes abaixo (todas sao equivalentes a uma equacao de primeiro grau):

(a) 22+ 7=31,
1
(c) 5:70—8:1;
(e) —Tw =15 —2w;
1 1
“y— 9 =
(8) Sv S

: _xth
(i) V3r+V12= 7

(k) 22 —3(x —4) = —x +6;

(m) (z +x2)_(x1— D =+ 2.

(b) bz — 3 =4;
1
(d) 3+ s2=75;
3
(f) 5t —13 =12 — 5t;
z 3
h) - =— ;

L 3r—3
G ——

(1) 2z —-3(zx—4)=—x+12;

=T+ 2;

10. Resolva as equagbes abaixo utilizando propriedades de fatoracao (todas sdo equivalentes a uma equagao

de segundo grau):
(a) 2>+ 2z —12 = 0;
(c) = — Tz +12 = 0;
(e) 42® — 4z —15=0.

(b) 2% + 3z — 4 = 0;
(d) > +8x+12=0;

11. Resolva as equagoes abaixo completando o quadrado (todas sao equivalentes a uma equagao de segundo

grau):
(a) (e 42 =4
(©) (20— 1) =5,
(e) 2% — 4z +2 = 0;

(b) (3z +2)* = 10;
(d) 22 +22—5=0;
(f) 22 —6x—11=0.

12. Resolva as equagoes abaixo utilizando a férmula de Bhaskara (todas sdo equivalentes a uma equagao

de segundo grau):
(a) 2% — 2z — 15 = 0;
(c) z* — Tz +10 = 0;
(e) 222+ — 3 =0;

(g) 32% + 62 — 5 = 0;

(b) 22 + 52 — 6 = 0;
(d) 2% + 30z + 200 = 0;
(f) 32 +7x+4=0;

3 9
h) 22— 224 — =0
(h) 2 22+16 0

13. Apenas analisando o discriminante, diga quantas solugoes (reais) cada equagdo abaixo possui:

(a) > — 6z + 1 = 0;
(c) 22+ 2,22 +1,21 = 0;

(b) 322 = 6x — 9;



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Resolva as equacgoes abaixo:

(@) g+ = (b) - -

r—1 zx+2 4

LEQ

=50
x + 100

12
x_

+4=0;

(c)
As rafzes da equacao 222 — 2max + 3 = 0 sdo positivas e uma é o triplo da outra. Determine m.

Obtenha uma equacao de segundo grau cujas raizes sao:
1 3
2e—3; b) —e ——.
(a) 2 e —3; (b) 5 e~

Se F' é a distancia focal de uma lente convexa e um objeto é colocado a uma distancia x da lente, entao
sua imagem estarda a uma distancia y da lente, em que F, x e y estao relacionados pela equacgao

1 1 1

F oz vy
Suponha que a distancia focal da lente seja 4, 8cm e que a imagem de um objeto esta 4 cm mais

préxima da lente do que o préprio objeto. Qual é a distancia do objeto a lente?

A populacao de peixes em um certo lago é dada pela férmula
F =1000(30 + 17t — t2),
em que F' é o nimero de peixes e t é o nimero de anos a partir de 01/01/2002.

(a) Em qual data a populagao de peixes serd a mesma de 01/01/20027
(b) A partir de que data todos os peixes do lago estarao mortos?
Um empreséario encontrou uma formula para calcular seu lucro ao vender x unidades do seu produto.

A férmula é dada por P = 1—Ox(300 — z), em que P representa o lucro; a férmula sé é valida para

0 < 2 <200. Qual deve ser a quantidade de unidades vendidas para que o lucro seja R$1.250,007

Uma companhia de aluguel de carros cobra R$ 30,00 por dia alugado e mais R$ 0,15 para cada quilometro
percorrido. Eliane alugou um carro por dois dias e sua conta foi R$ 108,00. Quantos quilometros Eliane
percorreu?

A diferenca entre as dimensoes de um terreno retangular é 8 m. Sabendo que a drea é 2900 m?, determine
as dimensoes do terreno.

Uma pessoa com 1,8 m de altura deseja encontrar a altura de um edificio. Ela mediu o comprimento de
sua sombra e da sombra do edificio a0 mesmo tempo e obteve 1,05m e 8,4 m, respectivamente. Qual é
a altura do prédio?
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